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1. Preambul 

Procedura de verificare și control desfășurată de aparatul propriu al Autorității Naționale pentru 

Protecția Consumatorilor (”ANPC”) a suferit o serie de modificări odată cu emiterea de către 

Președintele Autorității a Ordinului nr. 1601/11.10.2024. Publicat în Monitorul Oficial nr. 1252 bis din 12 

decembrie 20241, acest act normativ vizează atât reorganizarea internă a activității ANPC, cât și 

modificări punctuale privind desfășurarea acțiunilor de control și documentația aferentă acestora.  

 

 

1 Deși, anterior, modificările Procedurii-cadru privind activitatea de control a comisarilor ANPC surveneau periodic, contextul adoptării unei noi 

Proceduri de control la finalul anului 2024 a fost unul diferit. Publicarea acesteia pe site-ul ANPC în vederea parcurgerii procedurii transparenței 

decizionale, urmată de publicarea  Ordinului nr. 1601/11.10.2024 în Monitorul Oficial au fost consecința directă a anulării Ordinului nr. 572 din 

21.07.2023 privind Procedura cadru privind activitatea de supraveghere și control prin Sentința civilă nr. 388/23.04.2024, pr onunțată de 

Tribunalul Timiș, rămasă definitivă prin Decizia civilă nr. 928/10.10.2024, pronunțată de Curtea de Apel Timișoara, Ordinul fiind considerat de 

către instanțe un act normativ supus imperativului publicării în Monitorul Oficial, ceea ce a impus necesitatea emiterii unei noi reglementări 

conforme. Trebuie subliniat că motivele care au stat la baza deciziei instanței au ținut de mai multe neajunsuri ale procedur ii de adoptare și 

publicare a Ordinului 572: deși exista o obligație legală de publicare a ordinelor cu caracter normativ, acesta nu fusese publicat, iar instanța a 

constatat că Ordinul nr. 572 din 21.07.2023 este lovit de nulitate relativă.   

De asemenea, instanța a constatat ca fiind întemeiate alte două critici de nelegalitate, referitoare la modalitatea de elaborare a procedurii la 

nivelul entității publice (astfel cum ar fi cerut Ordinul nr. 800/2018 al Secretarului General al Guvernului) ș i cea referitoare la lipsa motivării 

actului contestat (Ordinul 572/2023). Este interesant de stabilit folosirea de către instanță a unui argument reluat în multe  dintre procedurile 

de contestare a unor procese-verbale de contravenție: „Instanța constată că motivarea actelor normative se efectuează în faza procedurii 

întocmirii proiectului de act normativ, procedură care lipsește în întregime în cazul de față. Ca regulă generală, motivarea actului administrativ 

reprezintă o premisă pentru efectuarea controlului pe cale judiciară, iar în lipsa acesteia dreptul de apreciere al autorității emitente ar dobândi 

un caracter absolut și imposibil de cenzurat.”  
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În prezentul articol, ne propunem să evidențiem cele mai semnificative modificări aduse de noua 

reglementare din perspectiva impactului pe care acestea l-ar putea avea în activitatea operatorilor 

economici supuși unei acțiuni de control. 

2. Reguli generale de procedură 

2.1. Eliminarea listei de definiții. Un prim element de diferență constă în aceea că, în vreme ce 

Procedura-cadru privind activitatea de supraveghere și control din anul 2023 („Procedura-cadru din 

2023”) prevedea o listă a definițiilor termenilor utilizați în cuprinsul actului normativ, Procedura-cadru 

privind activitatea de supraveghere și control din anul 2024 („Procedura-cadru din 2024”) nu mai conține 

o astfel de listă. Nu este clar care a fost scopul avut în vedere de legiuitor prin eliminarea listei de definiții, 

respectiv dacă prin efectul acestei modificări legislative identificarea înțelesului unui anumit termen se 

va face prin raportare la vechile definiții cuprinse în Procedurile-cadru anterioare sau dacă această 

modificare ne îndrumă să identificăm definiția noțiunilor în cuprinsul unor alte acte normative.  

2.2. Introducerea noțiunii de „situație excepțională”. De asemenea, a fost definită noțiunea de 

„situație excepțională” ce poate apărea în timpul controalelor ANPC. Aceasta este descrisă ca orice 

aspect care îngreunează sau blochează activitatea de control ori pune în pericol siguranța comisarilor. 

Noua reglementare este binevenită, deoarece identificarea clară a evenimentelor ce pot primi calificarea 

de situații excepționale ajută la evitarea interpretărilor subiective din partea agenților de control, 

asigurând o evaluare cât mai obiectivă și uniformă a acestor situații.  

2.3. Restricționarea repetării controalelor la același operator economic . O modificare substanțială 

constă în limitarea situațiilor în care ANPC poate efectua un nou control asupra aceluiași operator 

economic, pentru aceeași speță. Două schimbări notabile sunt:  

• Eliminarea posibilității de a dispune un nou control pe baza unor indicii suplimentare apărute 

ulterior. Astfel, în prezent, chiar dacă noi indicii referitoare la o situație ce a format obiectul unui 

control ar fi aduse la cunoștința organelor ulterior finalizării activității de control inițiale, un nou 

control al respectivei situații nu ar mai putea fi dispus în mod legal, indiferent dacă 

imposibilitatea cunoașterii acestor indicii la momentul efectuării controlului inițial a fost una 

obiectivă sau subiectivă, sau dacă pe baza noilor indicii ar reieși că rezultatul noului control ar fi 

unul diferit față de rezultatul controlului inițial.  

• Precizarea explicită că, în ipoteza existenței unor petiții adresate ANPC, efectuarea unui nou 

control este posibilă doar în baza unor noi sesizări, iar nu și a sesizării inițiale. 

Ambele modificări au avut ca scop limitarea ipotezelor în care poate fi reluată acțiunea de control, pentru 

a preveni solicitările nejustificate sau abuzive, care ar putea crea o încărcătură suplimentară în activitatea 

autorităților de control. În egală măsură, apreciem că noua reglementare constituie o aliniere a 

Procedurii-cadru de control cu dispozițiile art. 10 alin. (2) din OG 27/2002 privind reglementarea 

activității de soluționare a petițiilor. 
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2.4. Procedura de radiere a sancțiunilor din cazierul comercial. Noua reglementare prevede explicit 

cauzele și procedura de radiere a sancțiunii din cazierul comercial al operatorilor economici. Aceasta se 

poate face în două ipoteze: 

• dacă documentul de control a fost anulat de către instanța de judecată prin hotărâre definitivă  

• la împlinirea unui termen de trei ani de la data înregistrării sancțiunii în cazierul judiciar, dacă 

aceasta nu a fost  contestată pe cale judiciară.  

Această modificare nu reprezintă, însă, o noutate la nivelul legislației secundare emise de către ANPC, 

originea acesteia regăsindu-se în dispozițiile art. 5 din Ordinul 584/2022 privind stabilirea datelor 

cuprinse în cazierul comercial, procedura și instrucțiunile de completare a evidenței deținute de ANPC2, 

dispoziții preluate întocmai în dispozițiile Procedurii-cadru din 2024. 

3. Activitățile de control 

Noua reglementare aduce o serie de modificări și în ceea ce privește activitățile de control ce pot fi 

desfășurate de către organele de control. 

3.1. Controlul operativ3 desfășurat în afara competențelor teritoriale ale comisariatului județean de 

protecție a consumatorului (CJPC) sau ale comisariatului sectorial pentru protecția consumatorului 

(CPCS) se dispune prin act administrativ al Președintelui ANPC, această măsură nemaiputând fi dispusă 

prin emiterea unei decizii de către comisarul-șef. 

3.2. Controlul tematic. În ceea ce privește controlul tematic4, noua reglementare prevede că acesta 

poate fi doar național și sezonier, nemaiputând fi dispuse controale multiregionale, regionale și 

județene/sectoriale, nici la inițiativa ANPC, nici la inițiativa comisarului-șef sau a comisarului-șef adjunct. 

Apreciem că eliminarea posibilității dispunerii unui control tematic la nivel 

multiregional/regional/județean/sectorial a apărut ca efect al desființării comisariatele regionale pentru 

protecția consumatorilor prin HG nr. 732/20245, toate atribuțiile și responsabilitățile acestora fiind 

preluate de ANPC6. 

Noua reglementare prevede expres că tematica va cuprinde, în mod obligatoriu, fișa de verificare a 

etichetării pentru produse alimentare, conform Regulamentului (UE) 1169/2011, asigurându-se, astfel, 

 
2 Publicat în M.Of. nr. 898 din 13.02.2022. 

3 Controlul operativ constă în verificarea cu celeritate a activității operatorului economic, în vederea stabilirii existenței sau 

inexistenței a unor încălcări ale reglementărilor legale în domeniul protecției consumatorilor.  

4 Controlul tematic este programat, cu obiective expres și precis stabilite, cu o durată limitată. Acestea vor viza o anumită 

categorie de produse sau servicii. 

5 Publicată în Monitorul Oficial al României nr. 620/01.07.2024.  

6 https://www.juridice.ro/767536/restructurarea-anpc-provocari-pentru-anul-2025-directii-si-impact-asupra-dosarelor-aflate-

pe-rolul-instantelor-de-judecata.html  

https://www.juridice.ro/767536/restructurarea-anpc-provocari-pentru-anul-2025-directii-si-impact-asupra-dosarelor-aflate-pe-rolul-instantelor-de-judecata.html
https://www.juridice.ro/767536/restructurarea-anpc-provocari-pentru-anul-2025-directii-si-impact-asupra-dosarelor-aflate-pe-rolul-instantelor-de-judecata.html
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transpunerea  în legislația națională a obligației impuse în sarcina statelor membre UE prin pct. 52 din 

preambulul actului normativ menționat. 

3.3. Completarea principiilor actului de control. Procedura-cadru din 2024 aduce o completare 

principiilor care ar trebui să caracterizeze actul de control, prevăzând un principiu suplimentar față de 

vechea reglementare, respectiv modul de valorificare a constatărilor rezultate. Apreciem că modalitatea 

de formulare a principiului nou reglementat nu ne permite să înțelegem cu adevărat care este valoarea 

adăugată de această completare, fiind necesară o detaliere a principiului, având în vedere că procesul 

de valorificare era deja inclus în documentele întocmite de agenții constatatori. 

3.4. Controlul voluntar la cererea operatorilor economici. Noua reglementare aduce o completare 

și în procedura controlului voluntar desfășurat de ANPC la solicitarea operatorilor economici, în sensul 

că se va avea în vedere istoricul contravențional al operatorului economic și dacă acesta a făcut obiectul 

vreunei consilieri anterioare, având același obiect. 

3.5. Reglementarea controlului la intermediarii de credite. Pentru prima dată, Procedura-cadru din 

2024 reglementează o procedură specifică pentru controlul la intermediarii de credite, indicând 

aspectele ce pot face obiectul acțiunilor de control, fără a fi limitative. 

4. Documentația de control 

Procedura-cadru din 2024 a adus o serie de modificări și în materia diverselor documente utilizate pentru 

materializarea constatărilor acțiunii de control. 

4.1. Invitațiile operatorilor economici nu mai pot fi comunicate telefonic, ci exclusiv prin înmânare, 

sub semnătură de primire, prin poștă în format letric sau prin intermediul poștei electronice (e-mail). 

4.2. Fișa de control nu mai trebuie să conțină toate constatările făcute în cadrul unor acțiuni similare 

de-a lungul ultimului an calendaristic și nici să fie completată în cadrul fiecărei acțiuni sau tematici pentru 

care acesta a fost elaborată, cu analiza încadrărilor și a conformității acestora în raport cu legislația 

specifică sau generală. 

4.3. Procesul-verbal de constatare a contravenției (PVCC) poate fi încheiat atât la punctul de lucru 

sau la sediul operatorului economic, cât și la sediul CJPC, fără a mai fi necesară justificarea urgenței.  

În ceea ce privește locul încheierii PVCC, regula prevăzută în vechea reglementare, potrivit căreia 

încheierea PVCC se făcea la sediul CJPC și doar în mod excepțional pe teren, a fost înlocuită cu 

posibilitatea încheierii PVCC fie la punctul de lucru sau la sediul social al operatorului economic, fie la 

sediul CJPC, în funcție de circumstanțe, indiferent de natura sau urgența măsurilor dispuse prin PVCC. 

Apreciem că înlăturarea caracterului excepțional al încheierii PVCC la biroul organelor de control este o 

măsură binevenită, care își propune să diminueze caracterul birocratic al procedurii de control și să 

faciliteze gestionarea mai eficientă și mai promptă a neregulilor constatate cu ocazia acțiunii de control.  

4.4. Sancțiunile complementare pot fi dispuse direct de comisari, fără aprobarea comisarului-șef sau 

a Președintelui ANPC, ceea ce oferă o mai mare autonomie, dar poate duce la decizii mai puțin 

fundamentate. 
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Sub aspectul modalității de stabilire a măsurilor și sancțiunilor complementare, Procedura-cadru din 

2023 conținea o reglementare complexă a modalității de dispunere sau de propunere a măsurilor de 

către comisari, inclusiv sub aspectul actelor prin care aceste măsuri puteau fi dispuse. În acest sens, se 

prevedea că măsurile pot fi fie dispuse direct prin documentul de control, fie doar propuse prin 

documentul de control și dispuse ulterior prin: decizie emisă de comisarul-șef, cu informarea 

Președintelui ANPC, cu avizul DGCSPAE sau prin ordin emis de către Președintele ANPC, după caz.  

Vechea reglementare prevedea, totodată, că propunerile de emitere a deciziilor, în cadrul 

Comandamentelor sau în cazul în care comisari din cadrul unei regiuni efectuează control pe raza altei 

regiuni (în baza ordinului președintelui), se vor transmite către comisarul-șef al regiunii pe raza căruia a 

fost desfășurată acțiunea de control, în vederea analizării de către comisie și, după caz, emiterea deciziei. 

Noua reglementare se limitează la a preciza că odată cu aplicarea sancțiunii amenzii contravenționale, 

comisarii pot propune sau pot dispune sancțiuni complementare și măsuri, renunțând la prezentarea 

exhaustivă a procedurii de dispunere a acestora. 

Intenția legiuitorului în eliminarea unei întregi secțiuni prin care era reglementat cadrul dispunerii 

măsurilor este neclară. Față de conturarea unui cadru legislativ mai relaxat sub acest aspect, putem 

considera că noua reglementare simplifică procedura de dispunere a măsurilor și oferă comisarilor un 

rol activ mai pronunțat în aplicarea acestora, fără a mai fi necesare aprobări suplimentare de la nivelul 

ierarhic superior (precum deciziile emise de comisarul-șef sau ordinele emise de Președintele ANPC).  

Suntem de părere că, deși această modificare permite o reacție mai rapidă și mai eficientă în fața 

neregulilor constatate, prin eliminarea controlului ierarhic superior, comisarii au mai multă autonomie 

în aplicarea măsurilor, ceea ce ar putea conduce, în unele cazuri, la decizii mai puțin fundamentate sau 

la abuzuri de putere, mai ales în situațiile în care comisarii nu sunt suficient de bine instruiți sau nu sunt 

supravegheați.  

Pentru a preveni eventuale riscuri de abuz, erori și inconsecvență în dispunerea măsurilor și pentru a 

menține un just echilibru între eficiența acțiunii de control și protecția drepturilor operatorilor economici 

supuși controlului, apreciem că se impune ca autonomia acordată comisarilor să fie însoțită de măsuri 

clare de supraveghere și verificare a măsurilor dispuse.  

4.5. Încetarea practicilor comerciale incorecte se dispune printr-un act administrativ, fără a se mai 

distinge între ordin sau decizie, în funcție de impactul geografic.  

În vreme ce vechea reglementare prevedea că dacă practica comercială incorectă avea impact la nivel 

național sau multiregional, se propunea prin documentul de control emiterea unui ordin și nu a unei 

decizii pentru dispunerea măsurii de încetare a practicii, Procedura-cadru din 2024 prevede că prin 

documentul de control se propune emiterea unui act administrativ pentru dispunerea măsurii încetării, 

fără a distinge între diferitele tipuri de acte administrative necesar a fi emise (ordin sau decizie), în 

funcție de întinderea impactului practicii comerciale incorecte. 

4.6. Eliminarea procedurii de opinie separată în cazul în care membrii echipei de control nu sunt de 

acord asupra constatărilor, ceea ce ar putea reduce transparența și imparțialitatea deciziilor.  
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În ceea ce privește modalitatea de întocmire a documentelor de control, Procedura-cadru din 2024 a 

suprimat secțiunea referitoare la procedura aplicabilă în ipoteza în care unul dintre comisarii membri ai 

echipei de control refuză să își însușească conținutul documentului de control.  

Potrivit vechii reglementări, dacă un membru al echipei de control nu era de acord cu cele consemnate 

în procesul-verbal și refuza să îl semneze, acesta avea obligația de a înainta, de îndată, comisarului-șef 

adjunct sau coordonatorului un referat semnat digital, prin care își motiva opinia separată.  

Analiza acestei opinii se făcea de către comisarul-șef adjunct sau de către coordonator împreună cu 

comisarului titular al documentului, cu ceilalți membri ai echipei de control, precum și cu consilierul 

juridic. Rezultatul analizei se consemna într-un proces-verbal de ședință și era arhivat în fișierul dedicat 

acțiunii, astfel: în situația în care părțile implicate își mențineau poziția inițială, documentul era atașat 

doar la exemplarul alb al actului de control, fără a face însă parte integrantă din acesta. În schimb, în 

cazul în care doi dintre cei care au procedat la analiza documentelor și a probelor, inclusiv a filmărilor și 

fotografiilor, după caz, aveau aceeași opinie, se proceda în consecință, fie la întocmirea unui PVCC, fie a 

unui PVC. Documentul era semnat conform deciziei majorității, de către comisari și contrasemnat de 

către comisarul-șef adjunct, în locul comisarului care nu era de acord cu cele consemnate în procesul-

verbal. 

În contextul suprimării procedurii aplicabile în ipoteza existenței unei opinii separate la nivelul echipei 

de control, nu este clar ce ar urma să se întâmple în prezent în această situație.  

La o analiză sumară, modificarea legislativă reflectă o simplificare a procedurii de emitere a 

documentului de control, care ar urma să fie semnat, cel mai probabil, conform deciziei majorității 

membrilor echipei de control, opinia minoritară nemaifiind consemnată și motivată printr-un referat și 

nemaifăcând obiectul analizei comisarului-șef adjunct sau a coordonatorului. Credem că această 

simplificare ar putea conduce, însă, la neînțelegeri și conflicte interne. De asemenea, lipsa unui 

document oficial care să exprime punctul de vedere minoritar al echipei de control ar putea face ca 

anumite aspecte importante ale controlului să nu fie consemnate și să afecteze transparența și 

imparțialitatea procesului decizional.  

4.7. Introducerea unor modele de acte de control în anexele Procedurii-cadru din 2024, pentru a 

standardiza documentele utilizate în activitatea ANPC. În final, față de vechea reglementare, care nu 

cuprindea modele de acte de control, în Anexa Procedurii-cadru din 2024, au fost incluse, de asemenea, 

și modele ale următoarelor acte de control: procesul-verbal de afișare, invitația, nota de control, ordinul 

de serviciu, procesul-verbal de prelevare, procesul-verbal de distrugere, procesul-verbal de 

sigilare/desigilare și procesul-verbal de constatare. 

5. Concluzii 

Analiza comparativă a dispozițiilor cuprinse în Procedura-cadru de control din 2024 în raport cu vechea 

reglementare relevă o serie de modificări importante în materia procedurii de verificare și control 

efectuat de către aparatul propriu al ANPC. Aceste schimbări afectează în primul rând organizarea 

internă a ANPC, dar au, de asemenea, un impact, deși mai redus, asupra desfășurării acțiunilor de control 

și a documentelor asociate acestora. 
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Deși modificările sugerează o tendință de simplificare și eficientizare a activităților de control, totuși, 

eliminarea unor mecanisme de verificare și validare ierarhică ar putea ridica riscuri legate de posibile 

abuzuri, aplicarea neuniformă a măsurilor și o diminuare a transparenței în procesul decizional al 

organelor de control. 

Totodată, prin emiterea Ordinului nr. 1601/11.10.2024 se remarcă o tendință de limitare a interpretării 

discreționare și de standardizare a practicilor ANPC, astfel încât activitatea de control să fie mai 

predictibilă și mai bine aliniată la normele generale privind protecția consumatorilor. Cu toate acestea, 

în lipsa identificării unor reguli clare și complete, există riscul ca scopul noii reglementări să nu fie pe 

deplin atins, fiind binevenită, în continuare, o nouă intervenție la nivelul legislației secundare emise de 

ANPC.  

 

Conținutul acestui articol oferă informații generale privind 
subiectul. Înainte d ea lua orice decizie, recomandăm 
solicitarea de asitență juridică cu privire la circumstanțele 
dumneavoastră specifice. 


